VOLUME 4 / ISSUE 7 / UIF: 8.2 / MODERNSCIENCE.UZ

### ПСИХОЛОГИЯ ВОСПРИЯТИЯ ЦВЕТА В ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОМ ИСКУССТВЕ

#### Меликузиева Сарвинозхон Одилжон кизи

Национальный институт искусства и дизайна имени Камолиддина Бехзода, магистр 1 курса.

### https://doi.org/10.5281/zenodo.15864453

Аннотация. В данной статье рассматриваются психологические аспекты восприятия цвета в изобразительном искусстве. Анализируется, каким образом цвет влияет на эмоциональное состояние человека, отражает внутренние переживания и формирует художественную атмосферу. Особое внимание уделено использованию цвета художниками в эстетических и духовных целях, а также культурным и индивидуальным различиям восприятия цветовой палитры. Рассматривается роль психологии цвета в современном искусстве. Автор доказывает, что цвет является не только визуальным средством, но и мощным инструментом психологического и художественного выражения.

**Ключевые слова:** Цвет, Восприятие цвета, Психология, Эмоциональное воздействие, Изобразительное искусство, Эстетика, Цветотерапия, Символическое значение, Колорит.

### PSYCHOLOGY OF COLOR PERCEPTION IN FINE ARTS

Abstract. This article examines the psychological aspects of color perception in fine arts. It analyzes how color affects a person's emotional state, reflects internal experiences and forms an artistic atmosphere. Particular attention is paid to the use of color by artists for aesthetic and spiritual purposes, as well as cultural and individual differences in the perception of the color palette. The role of color psychology in contemporary art is considered. The author proves that color is not only a visual means, but also a powerful tool for psychological and artistic expression.

**Keywords:** Color, Color perception, Psychology, Emotional impact, Fine arts, Esthetics, Color therapy, Symbolic meaning, Color.

### Введение

Среди психологических процессов, тесно связанных с мышлением и эмоциональной сферой человека, особое место занимает восприятие цвета. Цвет - это не только физическое явление, воспринимаемое глазами, но и мощный психологический фактор, оказывающий влияние на настроение и внутреннее состояние человека. Особенно важна роль цвета в изобразительном искусстве, где выбор цветовой гаммы и её гармония служат выразительным средством для создания образа, передачи идеи и формирования у зрителя определённого эмоционального отклика.

Каждый цвет обладает своей психологической и культурной нагрузкой, отражая внутреннее состояние художника и помогая донести до аудитории его замысел. Изучение психологии восприятия цвета позволяет глубже понять человеческую психику, выявить тонкие связи между цветом и образом, а также анализировать эстетическую ценность произведения искусства с точки зрения психологического восприятия.

VOLUME 4 / ISSUE 7 / UIF:8.2 / MODERNSCIENCE.UZ

Именно поэтому значение цвета и его психологическое воздействие в изобразительном искусстве составляет основную тему данной статьи.

Основная Часть

Цвет - это не просто оптический феномен, возникающий при взаимодействии света и человеческого глаза, но и сложный психологический процесс, связанный с когнитивным восприятием. С научной точки зрения, восприятие цвета - это результат обработки зрительной информации корой головного мозга, где активизируются ассоциативные и эмоциональные центры. Психологи давно заметили, что одни и те же цвета могут вызывать различные ассоциации и чувства в зависимости от опыта, возраста, культуры и даже психического состояния индивида. Изучением этих закономерностей занимается отдельная область психологии - психология цвета, которая исследует влияние цветовой стимуляции на поведение, настроение, внимание и принятие решений. Таким образом, восприятие цвета является индивидуализированным, но при этом подчиняется определённым общим психологическим законам, что делает его важной составляющей в сфере искусства.

Цвета способны оказывать сильное эмоциональное и физиологическое воздействие на человека. Например, красный цвет может учащать сердцебиение, вызывать возбуждение или даже агрессию, тогда как голубой и зелёный способны успокаивать и снижать уровень стресса. Психологи и нейрофизиологи выявили устойчивые связи между определёнными цветами и эмоциональными состояниями: жёлтый ассоциируется с радостью и энергией, фиолетовый - с таинственностью и духовностью, серый - с нейтралитетом или меланхолией.

Цветовая стимуляция применяется в психотерапии (цветотерапия), интерьере, моде, маркетинге и, конечно же, в искусстве. В изобразительном искусстве художники осознанно используют эмоциональные качества цветов для усиления психологического воздействия на зрителя, формируя определённое настроение или провоцируя рефлексию.

Цвет в изобразительном искусстве является неотъемлемым выразительным средством. С его помощью художник способен передать не только визуальное изображение, но и настроение, атмосферу, философскую идею. На протяжении истории живописи значение цвета постоянно эволюционировало. Если в эпоху Ренессанса цвет подчинялся реализму, то в импрессионизме и модернизме он стал самостоятельной формой выражения.

Цвет позволяет создавать ритм, контраст, глубину пространства и символику, усиливая содержательную нагрузку произведения. Особенно в абстрактной живописи цвет становится главной «речью» художника. Он способен вызвать чувство тревоги, покоя, радости или напряжения без участия сюжета или форм. Таким образом, роль цвета в искусстве выходит за рамки эстетики - он становится инструментом глубокого психологического воздействия.

Художники разных эпох и направлений по-разному использовали цвет в качестве основного выразительного средства. Для Ван Гога красный и жёлтый передавали душевную бурю, у Матисса цвет стал инструментом декоративной экспрессии, а у Кандинского - носителем духовного содержания.

*VOLUME 4 / ISSUE 7 / UIF:8.2 / MODERNSCIENCE.UZ* 

Цвет служит проводником между внутренним миром художника и восприятием зрителя. Через подбор оттенков и их сочетаний мастер может передавать сложные эмоции, философские размышления или даже социальные протесты. В процессе творчества цвет помогает художнику реализовать индивидуальный стиль, создать ассоциативный ряд и вызвать нужную реакцию у аудитории. Выразительность цвета становится особенно значимой в портретной живописи, абстрактных композициях и эмоциональных пейзажах.

Он не просто сопровождает форму - он сам является формой, смыслом и содержанием.

Психология цвета тесно связана с культурным контекстом, традициями, религией и историческим наследием. Один и тот же цвет может иметь противоположные значения в разных культурах: например, белый цвет в европейской традиции - символ чистоты и торжества, а в некоторых странах Азии - цвет траура. Такие различия обусловлены веками сложившимися символами и мифологией. Индивидуальное восприятие цвета также уникально: оно формируется на основе личного опыта, детских воспоминаний, темперамента, физиологических особенностей (включая цветоощущение, дальтонизм и т. д.). При создании и анализе художественных произведений важно учитывать, как культурные и индивидуальные особенности могут влиять на интерпретацию цветового замысла. Это особенно актуально в мультикультурном обществе и в глобальном артпространстве, где произведения искусства воспринимаются людьми с разными менталитетами.

Современное искусство активно использует психологию цвета как инструмент визуального и эмоционального воздействия. В эпоху цифровых технологий, визуального шума и ускоренного восприятия цвет становится мгновенным средством привлечения внимания и формирования месседжа. В дизайне, рекламе, цифровой живописи, инсталляциях и уличном искусстве цветовые решения выбираются осознанно - в соответствии с психологическим эффектом на зрителя. Художники стремятся к созданию эмоционального опыта через цветовые поля, световые проекции и даже интерактивные объекты. Такие направления, как колор-филд живопись, визуальный минимализм и концептуальное искусство, основываются именно на силе цветового восприятия.

Понимание психологии цвета даёт современным авторам мощный инструментарий для работы с чувствами и мышлением публики, усиливая глубину и актуальность их художественных высказываний.

#### Заключение

Цвет в изобразительном искусстве выполняет не только эстетическую, но и глубоко психологическую функцию. Он способен влиять на восприятие, формировать эмоциональное состояние зрителя и передавать сложные внутренние переживания автора.

Психология восприятия цвета раскрывает тонкие механизмы взаимодействия между визуальным образом и психикой человека, позволяя глубже понять суть художественного произведения. Цвет становится своеобразным «языком» художника, с помощью которого он вступает в диалог с аудиторией, воздействуя на её чувства, мышление и ассоциативные образы.

VOLUME 4 / ISSUE 7 / UIF: 8.2 / MODERNSCIENCE.UZ

Учитывая культурные, индивидуальные и символические особенности восприятия цвета, можно утверждать, что цвет - это универсальный и мощный инструмент визуального общения в искусстве. В условиях современного мира, где визуальная культура доминирует, значение цвета и знание его психологических аспектов становятся особенно важными для художников, дизайнеров, искусствоведов и психологов.

### Список использованной литературы

- 1. Аргайл М. Психология визуального восприятия. Москва: Прогресс, 2005. 288 с.
- 2. Люшер М. Сигналы цвета: психология восприятия. Санкт-Петербург: Питер, 2010. -192 с.
- 3. Ильин Е. П. Психология восприятия цвета. Москва: Питер, 2007. 240 с.
- 4. Гуревич П. С. *Философия искусства и эстетика*. Москва: Гардарики, 2004. 368 с.
- 5. Кандинский В. О духовном в искусстве. Москва: Республика, 1992. 128 с.
- 6. Альтшуллер А. Г. *Цвет и человек: психологические аспекты*. Киев: Наукова думка, 2001. 276 с.
- 7. Хоффман Д. Д. *Восприятие как контролируемая иллюзия*. Москва: Альпина нонфикшн, 2019. 336 с.
- 8. Арнхейм Р. Искусство и визуальное восприятие. Москва: Логос, 2000. 384 с.
- 9. Цвелев Ю. А. *Цвет в живописи: от символа к знаку.* Санкт-Петербург: Искусство, 2006. 222 с.